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Beantwoording vragen van het lid Gabriëls over 
stankoverlast door een kunstmestbedrijf in Amsterdam 

 

Aanleiding 
Op 3 oktober 2024 heeft het lid Gabriëls (Groen Links-PvdA) schriftelijke 
Kamervragen gesteld over stankoverlast door een kunstmestbedrijf in Amsterdam 
(kenmerk: 2024Z14976). De vragen gaan over de zorgen van omwonenden in die 
specifieke situatie en wat de overheid daarmee doet. Daarnaast worden ook 
vragen gesteld over het beleid rond industriële vervuiling en overlast in het 
algemeen. 
 
Op 22 oktober heeft u een uitstelbrief verstuurd aan de Tweede Kamer 
(IENW/BSK-2024/302669). Hierbij treft u de conceptbrief met antwoorden aan.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd akkoord te gaan met de conceptbrief en verzending aan de 
Tweede Kamer.  

Kernpunten 
Stand van zaken 

 De vragen richten zich op overlast rond het IJ in Amsterdam rond de 
kunstmestfabriek van het bedrijf ICL Fertilizers. Dit bedrijf stoot zoutzuur 
uit. Omwonenden geven aan dat dit een hinderlijke geur oplevert. Zij 
ondervinden ook luchtwegklachten. 

 Daarnaast speelt in deze omgeving meer. Er zijn meer bedrijven die 
overlast veroorzaken. De oevers van het IJ worden in toenemende mate 
ontwikkeld voor woningbouw. Bewoners van bestaande wijken wijten 
gezondheidsachterstanden daar ook aan emissies van de industrie en 
roeren zich. 

 De Provincie Noord-Holland is het bevoegde gezag. De Omgevingsdienst 
Noordzeekanaalgebied (ODNZKG) voert de taken op het terrein van 
Vergunningverlening, Toezicht en Handhaving (VTH) uit. Het bedrijf heeft 
onlangs een last onder dwangsom opgelegd gekregen vanwege een te 
hoge uitstoot van zoutzuur. Ook worden op last van de ODNZKG extra 
emissiemetingen verricht om te kijken of de situatie verbetert. Op korte 
termijn wordt de vergunning aangescherpt, ofwel op initiatief van het 
bedrijf, als het alsnog de benodigde informatie hiervoor levert, ofwel 
‘ambtshalve’, op initiatief van het bevoegd gezag. 

 De gemeente Amsterdam en de GGD Amsterdam zijn betrokken vanwege 
het belang voor hun bewoners en de verdere woningbouwopgave rond het 
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IJ en in het Westelijk Havengebied van Amsterdam. Bewoners worden 
betrokken, onder andere via informatieavonden. 

 
De conceptantwoorden 
 De vragen 1 tot en met 4 gaan over uw betrokkenheid. In de 

conceptantwoorden geeft u aan dat de zorgen van omwonenden serieus 
genomen moeten worden, dat de provincie Noord-Holland het bevoegd 
gezag is, en dat provincie, gemeente, OD en GGD de VTH-taken uitvoeren. 
U geeft bovendien ook aan dat het bedrijf ook zelf een 
verantwoordelijkheid heeft om zich aan de normen te houden, en de 
overlast tot een minimum te beperken, wil het met draagvlak blijven 
opereren in een dichtbevolkte omgeving. U geeft tenslotte aan dat u geen 
signalen van vergelijkbare aard bekend zijn van andere 
kunstmestfabrieken in Nederland. 

 Vraag 5 gaat over het beleid van de provincie Noord-Holland. U geeft aan 
dit beleid te steunen. 

 Vraag 6 gaat over geurnormen. U geeft aan dat er gewerkt wordt aan een 
nieuw nationaal beoordelingskader. 

 De vragen 7 en 8 gaan over de beperkingen van het EU-kader voor 
emissienormen. In de antwoorden gaat u in op wat nationaal gebeurt om 
desondanks toch scherp te kunnen normeren. 

 Vraag 9 gaat over het contact met de provincie en gemeente. Dit is er op 
ambtelijk niveau geweest. 

 De vragen 10 en 12 tot en met 17 gaan over het beleid rond industriële 
emissies. U antwoordt door te verwijzen naar beleid dat op dit moment 
ontwikkeld en uitgevoerd wordt (Schone Lucht Akkoord, uitvoering 
verplichtingen richtlijn Luchtkwaliteit rond meten, monitoren, modelleren 
en rapporteren, Actieagenda Industrie en Omwonenden etc.). 

 Vraag 11 gaat over het idee om een gezondheidseffectrapportage (GER) te 
ontwikkelen en in te zetten in specifieke situaties. In uw antwoord geeft u 
aan het belangrijk te vinden dat gezondheid volwaardig wordt 
meegenomen in vergunningverlening en bij het ontwikkelen van beleid. Dit 
is in lijn met de reactie op het rapport van de Onderzoeksraad voor 
Veiligheid (OVV) ‘Industrie en Omwonenden’. U verwijst verder naar de 
acties in de Actieagenda Industrie en Omwonenden die hiermee te maken 
hebben, en de pilot van een GER-methodiek die op dit moment loopt in de 
IJmond. 

   

Krachtenveld 

 In het gebied rond het IJ en het Noordzeekanaalgebied en ten westen van 
Amsterdam liggen industrie en woningen in toenemende mate dicht bij 
elkaar. Bedrijven, waaronder ook ICL Fertilizers, zijn vanouds hier 
gevestigd en willen blijven produceren. Tegelijk worden nieuwe terreinen 
ontwikkeld voor woningbouw, zoals bijvoorbeeld de voormalige NDSM-werf 
aan de overkant van het IJ. Ook in bestaande wijken is er overlast en zijn 
bewoners kritisch. 

 De provincie Noord-Holland is het bevoegd gezag voor de grote bedrijven 
rond het IJ. VTH-taken worden uitgevoerd door de Omgevingsdienst 
Noordzeekanaalgebied. Zij zitten er bovenop. De gemeente Amsterdam 
komt op voor de gezondheid van haar inwoners. De GGD Amsterdam 
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adviseert de gemeente. Tegelijkertijd heeft de gemeente ook een forse 
woningbouwopgave, die deels vervuld moet worden in het westelijk 
havengebied en rond het IJ. 

 Voor het opstellen van de antwoorden is contact geweest met 
vertegenwoordigers van de provincie Noord-Holland, de Gemeente 
Amsterdam, en de GGD Amsterdam en Rijkswaterstaat. 

 

Informatie die niet openbaargemaakt kan worden 
Niet van toepassing. 

Bijlagen 
 

Volgnummer Naam Informatie 

1 Binnengekomen Kamervragen 
van het lid Gabriëls (Groen 
Links-PvdA) 

- 

2 Conceptbrief - 

 




